

上海率先实现居民养老保险、医保和低保标准城乡统一

今年继续提高低保及社会救助标准

当好排头兵 勇做先行者

迎接市第十一次党代会

·看得见的幸福·

让百姓有更多获得感,这句话上海的农村农民感触更深。上海已率先实现居民养老保险、医保和低保标准城乡统一。记者昨天从市民政局获悉,今年上海将继续提高低保及相关社会救助标准,调整幅度高于居民人均可支配收入的增幅。

率先建立低保制度

1993年,上海在全国率先建立城市居民最低生活保障制度。1993年5月,市民政局、市劳动局、市财政局、市人事局、市社会保障局、市总工会共同发文“关于本市城镇居民最低生活保障线的通知”,第一次公布了城镇居民最低生活保障标准,从1993年6月1日起执行。这是全国最早的居民最低生活保障标准。

第二年上海建立了农村居民最低生活保障制度。低保标准划分为近郊、远郊和海岛三条线。城镇的低保标准高于农村,近郊标准高于远郊,远郊高于海岛。为什么要这样处理,市民政局救济救灾处(收入核对工作处)处长李志龙昨天接受记者采访时解释,当时考虑的是城乡存在差别,城市的生活成本比近郊高,近郊比远郊高,远郊比海岛高。1996年上海市政府发布的《上海市社会救助办法》中明确规定“最低生活保障标准按照城乡有别、地区有别的原则,由民政局会同有关部门拟订,报市人民政府批准后公布执行。”

到2005年,农村居民最低生活保障标准归并,三条线并为一个标准,并与城镇居民最低生活保障标准按照1:1.5的比例确定。从1993年到2010年,本市先后14次调整城镇低保标准,10次调整农村低保标准。李志龙说,农村与城镇的低保标准比例保持在1:1.5,是平衡城乡低保标准的一个进步。但由于城乡低保标准基数不同,就出现了农村低保标准虽然每年都在增加,却因为增加的绝对值小,和城镇居民低保标准差距在拉大。

逐年缩小城乡差距

城乡一体化是个大方向。李志龙解释,中央的精神是要求“加大农村社会救助保障力度,逐步缩小农村居民最低生活保障标准与城镇居民最低生活保障标准的差距。”从上海层面说,上海市委、市政府一直高度重视社会救助工作。财政有一份增长,民生多一份保障。经济社会发展的成果要让老百姓共享。当然还有一个客观原因,上海的农村人口少,在上海户籍人口中占比不到10%,负担不重。

经过这些年的发展,上海城乡生活差别已经不大,而且本市2001年1月1日以后出生的小孩登记为城镇居民户口,这就出现一个现象,一个低保家庭中,有两种低保标准,城镇户口一种,农村户口一种。其实他们的消费水平是一样的。因此在上海民政“十二五”规划中,提出上海要用5年的时间,缩小城乡差距,直至城乡一体化。2010年城乡差距为1.5:1,之后逐年缩小,到2015年城乡低保标准一样,都是每月790元。上海在全国第一个完成城乡统一低保标准。

这给农村困难家庭实实在在的获得感。“十二五”期间,城镇居民低保标准年增长幅度为11.83%,而农村达到19.76%。

到2016年,上海全市基本生活救助对象有20.45万人,占全市户籍人口的1.43%。这是上海生活最困难的群体,但一个人的民生也是民生,他们的难处政府考虑到了,他们也分享到了改革发展的成果。

养老保险医保统一

昨天下午在市政府新闻发布会上,市人力资源和社会保障局副局长费予清介绍,2014年5月起,本市将“新农保”和“城居保”合并实施,建立统一的城乡居民养老保险制度。2015年10月,《上海市城乡居民基本医疗保险办法》出台,从2016年1月起将居民医保和“新农合”合并实施,建立了统一的城乡居民医疗保险制度。市人力资源和社会保障局副局长郑树忠说,从此实现了城乡居民医保统一管理、筹资、待遇、经办,覆盖城镇居民和农村农民336万人。

本报记者 鲁哲

负担减轻了 获得感增强了

沪各项社会保障待遇标准逐年提高位居全国前列

本报讯(记者 鲁哲)记者从昨天召开的市政府新闻发布会上获悉,本市已逐步形成以城镇职工社会保险、城乡居民社会保险为主的制度框架,基本实现城乡一体化,各项社会保障待遇标准逐年提高,水平位居全国前列。

市人力资源和社会保障局副局长费予清介绍,近年来,本市稳步提高各项社会保障待遇,切实减轻市民负担,增强获得感。主要体现在三个方面:

■完善养老金调整机制。2011年,本市完善企业养老金计发办法,平稳实现指数化月平均缴费工资的过渡。同时,建立制度化调整机制。近年来,本市每年1月起调整各类养老金待遇,其中企业养老金、“镇保”养老金、城乡居保(原新农保)基础养老金分别于2012年末的2341元、982元、370元增加到2016年末的3558元、1549元、750元,增幅分别达到52%、58%和103%。特别是“职保”养老金调整方面,已经逐步形成“普加+特加”的养老金调整机制。2016年,机关事业和企业统一纳入养老金增长机制。

■减轻居民就医负担。2012年,本市调整职工医保门诊支付办法,改为按年龄分档,缩小待遇差距,优化个人账户使用办法。近年来,本市还多次提高医保最高支付限额,职工医保最高支付限额从2012年的28万元提高到2016年的42万元。同时进一步提高居民

医保门急诊和住院报销比例。2017年1月起,居民大病保险报销比例从50%提高到55%。此外,初步形成医保药品招标采购机制,探索了大包装、简包装招标采购,对部分医保药品开展带量采购试点,并结合医改,建立医保慢性病处方与家庭医生慢病管理相结合的长效管理工作机制,进一步加强定点医院自费药品器材管理。

■提高失业、工伤、生育保险待遇。近年来,本市每年4月调整失业保险金、工伤保险等民生保障待遇,形成比较固定的调整机制。其中失业保险金三档标准从2012年的755元、810元、860元提高到2016年的1415元、1470元、1520元;从业妇女生育保险人均待遇水平从2012年的24742元提高到2016年的34189元。工伤保险金从2012年的35000万元提高到2016年的45000万元。近年来,本市还先后实施了工伤预防和工伤康复,工伤保险的“预防、补偿、康复”功能基本齐备。此外,2015年7月,本市出台了失业保险支持企业稳定岗位政策。2013年1月,本市按照国家规定调整本市女职工的产假期限,将生育女职工的产假期限从90天延长到98天。2016年7月,调整了生育生活津贴计发办法,提高了生育医疗费补贴标准,将生育的女职工的生育医疗费补贴从2004年的3000元提高到3600元。

AR设备走进校园

近日,金山区西林中学引进一台AR教学设备用于辅助教学,这种桌面级增强现实解决方案可启发和加速学生对于知识内容的理解,为学生及老师提供一种全新的学习方式。

陶磊 摄影报道



沪出台军休服务管理地方标准

系全国首个 5月1日实施

本报讯(记者 江跃中)上海市地方标准《军队离休退休干部服务管理机构服务规范》今天发布,将于5月1日实施,这是全国首个制定出台的军休服务管理地方标准。

由上海市民政局、市质监局等起草的该标准,规定了军休服务管理的内容,包括政治待遇落实、生活待遇落实、医疗保健服务、文体娱乐服务、走访慰问服务、社会化服务等方面,并提出详细的可操作服务要求,军休机构的服务边界更加明确和清晰。同时对军休机

构的环境和设施提出要求,明确军休机构建设的总面积标准和各种活动场所的面积标准,为今后本市军休机构建设提供依据。

目前本市有23个军休服务管理机构,下设39个服务站点。此次地方标准的发布,将推进本市军休服务管理工作制度化、具体化、规范化,使军休服务管理工作有法可依、有章可循,进一步提升全市军休服务管理工作的质量和水平,提升军休干部的满意度和幸福指数,推动本市军休工作的稳步健康发展。

2012年以来申城每年新增就业岗位约60万个

高校毕业生就业率连续保持95%以上

本报讯(记者 鲁哲)记者从昨天举行的市政府新闻发布会上获悉,2012年以来,本市不断探索建立经济发展和扩大就业的联动机制,进一步健全政府主导的促进就业社会服务体系,每年新增就业岗位60万个左右,城镇登记失业率始终控制在4.1%-4.2%,全市就业形势保持总体稳定。

市人力资源和社会保障局局长赵祝平介绍,2012年以来,本市高校毕业生就业率连续保持在95%以上,2015-2016年连续两年超额完成市政府实事项目“帮助长期失业青年就业

创业8000人”的工作任务。

“启航”计划是本市于2012年在全国范围内率先启动实施的一个专项计划。市就业促进中心主任张得志介绍,2011年本市登记失业青年人数为7.87万人,2016年下降到5.34万人,减少32%;登记失业人员中的青年占比也下降近7个百分点。

赵祝平透露,接下来将不断完善各项促进青年就业的政策,在实体建设方面,着力打造“一营一站一师一基地”;在机制建设方面,着力构建“一库一网一品一平台”。

北京保利拍卖公司征集：老茅台酒

3月21-27日 1993年前 绍兴黄酒、老阿胶、安宫牛黄丸

征集范围：

1951年-2009年老茅台酒

1995年前五粮液、汾酒等高度名酒

1993年前绍兴黄酒、老阿胶、安宫牛黄丸

知名专家免费鉴定、评估价格

本次活动由本公司名酒部的负责人王春华先生带领的一支专业的老酒评估队伍,全程为本次活动倾力相助。这对市民评估酒品价值是一次难能可贵的机会,与此同时将在现场公平公正公开的以征集老酒。

地址：上海锦江饭店贵宾楼628室 电话：13911581759(陈小姐)

(黄浦区茂名南路59号) 公交：140、920、926 淮海中路瑞金二路 地铁：1号线陕西南路3出口